



香山古刹越千年 观音祖庭声名传

鹰城外八景的春天

□本报记者 王春生/文 李英平/图

阳春三月，百花盛开。地处新华区、宝丰县交界处的香山寺，是市民春季休闲游玩的好去处。

始建于东汉年间的香山寺历史悠久，寺内建筑及古迹遗存众多，更因是汉传观音证道圣地、“观音祖庭”而声名远播。香山寺2002年被列为鹰城外八景之一，2016年被批准为国家4A级旅游景区。

寺内樱花竞相开

3月23日下午，春光明媚，乘车行驶在香山寺前宽阔的大道上，依山而建的山门、庙宇、高耸塔塔映入眼帘。

受疫情影响，封闭多日的香山寺尚未开门迎客，但山门前路西侧多家店铺已恢复营业。一杨姓店主张称，尽管香山寺还没开门，但这些天还是有不少游客到附近来玩，“生意肯定比香山寺开门时差得多，但多少会有些。”

高大的山门旁，几名从市区赶来的年轻人得知香山寺还未开放，说一会儿可以去寺院两边的山上转转、玩玩。

经与香山寺相关工作人员联系，记者辗转从寺院东门进入寺内。偌大的寺院里，松柏、银杏、辛夷、广玉兰等树木郁郁葱葱，少见僧侣走动，时有鸟鸣响彻在林木和高大壮观的庙宇间，整个寺院更显清幽。

登至香山寺最高处的观音大士塔广场，数百只鸽子在这里盘旋、起落，西侧大片红叶石楠间，几株樱花开得正艳。东侧的环塔路旁更有数十棵樱花树竞相开放，映着附近黄灿灿的油菜花，显得生机盎然。

“这些樱花树是十多年前来自日本的佛教界人士带来移植在这里的，一到春天，开得很好看。”寺院工作人员介绍。

香山古刹越千年

香山寺建筑众多，沿寺院中轴线从低到高依次为天王殿、大慈悲殿、四面佛殿等，东西两侧分布着钟鼓楼、祖师殿、伽蓝殿、客堂等建筑，最高处是观音大士塔。

“香山寺这个名字是俗称，全名应该叫香山普门禅寺。”相关工作人员说。

根据寺院碑文记载，香山寺始建于东汉光和四年(公元181年)，距今已有1800多年的历史，“比少林寺早300多年，比浙江普陀寺早800多年。”

经历过千余年风雨的香山寺，历

史上曾多次修葺或重建，其中唐时塔塔并存，宋、金、元、明历代均有修葺或重建。至明末，香山寺遭受兵火，殿宇皆毁。清顺治初年重建，至康熙年间历时50余年。清末，香山寺又逐渐颓败，到解放初期仅存观音大士塔和几通碑刻。解放后，香山寺被列入省重点文物保护单位。

“目前的香山寺建筑群由新旧两部分组成，包括大门口的香山石牌坊、天王殿、大慈悲殿、四面佛殿等，是十年前根据原来的寺院状况恢复修建的。”在观音大士塔旁广场，相关人士说，观音大士塔及一

些碑刻是保存完好的原香山寺遗址。

大悲观音大士塔于北宋熙宁元年(公元1068年)重建，高33米，为八角九级密檐式砖塔，造型别致。塔里完好地保存着一通石碑，即被誉为“三绝碑”的《大悲菩萨传碑》。此碑是北宋元符三年(公元1100年)所立，由北宋重臣、被后世誉为宋代四大书法家之一的蔡京根据史料书写，又称为蔡京碑。

如今，香山寺这座千年古刹的“见证者”——观音大士塔和蔡京碑，已成为国家级文物。

观音祖庭美名传

与国内为数较多的香山寺相比，位于我市的香山寺有着更多的故事，这里是汉传观音菩萨修成正果的地方，有着“观音祖庭”的美誉。

“蔡京碑文里就记载了楚庄王三女儿妙善公主苦心励志、舍身救父，最终涅槃为千手观音的宿世因缘。”香山寺相关人士说，蔡京碑文由唐代高僧道宣口授(其弟子义常记述)、汝州知州蒋之奇润色、北宋重臣蔡京书丹，是重要的佛教史文献和汉传佛教观音菩萨身世的最权威文本，由此确立了香山寺作为汉化观音原生地在佛教史上的地位。

1976年，蔡京碑拓片赴英国牛津大学展出，1982年以后，有关部门

对香山寺塔及附近现存文物进行了修葺加固，近年又重建了殿堂僧舍，使中州古刹重现昔日光彩。1986年香山寺被公布为省文物保护单位，香山寺成为观音证道圣地，我市也因此成为“妙善公主故里、千手观音故乡”。2009年，台湾星云大师来平，为香山寺题写“观音祖庭大香山”。

文化底蕴极为深厚的香山寺内，还有著名的“九老阁”。“香山九老”，是指白居易、胡奂、吉皎、郑据、刘真、张浑、李元爽、僧如满等九位历史名人。史料记载，白居易晚年退居到距香山北十里的父城翟集镇，号“香山居士”。定居后，常与他的诗友胡奂等到松柏参天、风景秀丽的古刹——

香山寺游览。每年九九重阳节，“九老”固定在香山寺聚会登高远眺，赋诗吟诵。当地人们非常敬重他们，称他们为“香山九老”。后人为了纪念他们，在香山寺建“九老阁”，阁内塑有“九老”遗像。千百年来，每逢重阳节，四方文人墨客常常到这里登高吟咏，纪念“九老”。

近年来，我市逐步加大了对香山寺的保护和建设，经过提档升级，香山寺景区于2016年被批准为国家4A级旅游景区。

“我们将继续加大投资建设力度，力争早日让香山寺景区成为国家5A级旅游景区。”对于香山寺前景规划，新华区文化广电和旅游局负责人说。



寺院樱花盛开



大慈悲殿前宽阔的广场